

Jubileul de 50 de ani

„GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Viena, 1 Ianuarie 1888.

Colonia română din Viena vă
felicitează de jubileu.

Sibiu, 1 Ianuarie 1888.

Vă felicităm pentru perseveranța
cu care ați luptat jumătate de
secol pe cariera spinosă și in-
grată ce v-ați impus și ne felicităm
pe noi Români că putem
presenta astăzi lumii civilizate a-
cestă dovadă. **Parteniu Cosma.**

Deșiu, 1 Ianuarie 1888.

Felicitări cordiale participan-
ților la jubileul „Gazetei Tran-
silvaniei.” **Inteligența română.**

Alba-Iulia, 1 Ianuarie 1888.

Salutare celor adunați pentru
serbarea progresului cultural na-
țional.

Dumnezeu să protejgă, cauza
poporului român!

Rubin Pația.

Suceava 1 Ianuarie 1888

Timera „Revista Politică” fe-
licitează pe jubilații cu finirea a-
nului al cincidecilea al unei vieți
pline de merite în apărarea drep-
turilor Românilor ardeleni, u-
rându-i mulți ani.

Dr. Lupu.

Reșița, 1 Ianuarie 1888.

„Romänische Revue” trimite
mamei „Gazeta Transilvaniei” la
a 50-ea aniversare a apariției sale
o salutare fișcă.

Reșița, 1 Ianuarie 1887.

Direcțiunea foiei „Romänische
Revue” aduce ați respectuoase o-
magii întemeiatorilor „Gazetei
Transilvaniei.”

Brad, 31 Decembrie 1887.

„Gazeta Transilvaniei.” fala
Românilor, luptându o jumătate
de secol contra tuturor elemen-
telor dușmane propășirei neamu-
lui nostru, a dat dovadă despre
superioritatea și trăinicia Româ-
nului. Sub toate sistemele politice
atitudinea ei românească a rămas
neschimbată.

Unindu-ne și noi Zarandeni
bucuriei generale a Românilor,
strigăm:

Trăiescă „Gazeta Transilva-
niei,” magazinul istoriei noastre
în timp de 50 de ani.

**Damian, Rusu, Bacilla, Groza,
Costea, Irimie, Rimbaș, Ger-
man, Cosma, Câmpian.**

Zaloc, 25 Decembrie 1887.

Onorate Domnule Redactor,
iubite generale! Din incidentul
pre plăcut că „Gazeta Transilva-
niei” a ajuns a își serba jubileul
de 50 ani ai existenței sale, vin
și eu modestul luptător, simplul
gregar a mi descoperi simțimen-
tele ce le nutresc atât pentru
întemeiatorii și susținătorii ei din
trecut, cât și față de Domnia-
ta, carele în prezente ții steagul sus
cu conștiință de sine și cu rară
bărbăție.

Decă căutăm înderăt la tim-
pul când s'a înființat „Gazeta
Transilvaniei”, această busolă a na-
țiunii Române de dincoace de Car-
pați, aflăm că ea s'a înființat
într'un timp greu, într'un timp
când censura cea aspră tăia ari-
pile oî-cărui avânt nobil al spi-

ritului. Și decă în aceste impre-
jurări ea nu numai s'a putut în-
temeia, ci și a se susține, acesta
aretă rarul talent și măiestra
dibăcia a celor doi titani Români
Georgiu Barițu și Iacobu Mure-
șianu.

Intemeiată de inimă generoasă,
cară ardeau de dorul a vedea și
națiunea română la o stare poli-
tică și culturală demnă de ea și
de lungile ei suferințe, ea fu spri-
jinită de acea națiune, carele în ea
consideră steagul în luptă, toia-
gul lui Moise, carele face cărare
ne mai umblată, astfel că „Ga-
zeta” deveni cea mai populară foie
românească și astfel încungiu-
rată de fii credincioși ai poporului
român ea își trăi unu traiu frumos
de o jumătate de veac. Durere, că
unul dintre întemeiatori, când era
apropie de a serba acestu jubileu,
s'a dus dela noi, ca să își ia cu-
nuna cea nevestejită. Lui Iacobu
Mureșianu îi dăcem dără acuma:
Fieți în veci neuitată memoria!
D-lui Georgiu Barițu îi oftăm încă
mulți ani, dela Atotputintele spre
fala Romänismului! Era Domniei-
tale, carele ai urmatu bătrânului
d-tale Tată în onorifica, dăr greua
sarcină, își oțezu dela bunul Dum-
nezeu multă tără corporală și su-
fletescă, pentruca neobosit de greua
luptă, să poți sta la postu, la co-
mandă, era noi gregarii să te ur-
măm până la biruință, ca să pu-
tem serba și jubileul unu se-
culu de existență, dăr atunci cu
bucuria de a ne vedea neamul fe-
ricit.

Să trăiesci, generale iubite! Îți
strigă din inimă sinceră
simplul gregar
Ioan Sonea.

Roman, 1 Ianuarie 1888.

Bătrânului stălp alu Romä-
nismului, împrejurul căruia se în-
vârtiră luptele naționale de 50 ani,
ii doresc trăinicia cât și Romä-
nii voru esista.

A. Gafencu, Decan. alu advocaților;
G. Petrovic, avocat; **C. Melinte**, pro-
prietar mare.

Roman, 1 Ianuarie 1888.

Jubileul de astăzi mișcă pe
totu Românul. Ca Român urez
și eu „Gazetei” prosperitate și in-
doite succese în viitor.

I. Vasiliu, avocat.

Botoșani, 30 Decembrie 1887.

Domnule Director! La ser-
barea ce sărbătorii mâne luându
și eu parte cu inima și cu gân-
dul, vă trimiți felicitările mele
pentru distinsele merite, pentru
idea națională, cară organul ce
conduceți și-a adunat în timp
de o jumătate de secol prin o
luptă bărbătescă și fără pregetu.

Totodată rog pe Atotputer-
nicul, care ține în mână cum-
păna poporelor, ca să vă fie dat
a vedea cu ochii realitatea progra-
mului pentru care luptați.

Quod bonum faustum felixque sit.
G. Gr. Băleanu, profesor.

Salcina, ajunul născerei D-nului 1887.

O jumătate de veac e, de când
„Gazeta” mână înainte nava na-
țiunii române. De atunci și până
ați multe furtuni s'au strecurat;
însă poporul român avu'ta har-
nică cărmaci, cară stând fără pre-
getu la postul lor, priveau cu

ochi ageri la toate mișcările valu-
rilor și necontentu strigau: Sus
inimile, deșteptați-vă! Dumnezeu
e cu noi, ajunge-vou la limanul
doritu! — și grația acestora, am
răbitu și răsimu meru printre
valurile de potop înainte.

Unul, cel mai vechiu și ne-
obositu cărmaci în diaristica ro-
mână, „Gazeta Transilvaniei”, ați
stă în liniște pe unu momentu, se
odihnesce și odihnindu cu veselie
privesce înderăt la drumul plin
de nevoi și fatigii percursu într'o
jumătate de veac prin stăruințele
sale.

Când decă acestu iubitu cărm-
maciu are sărbătore mare, jubi-
leul de aur, ne grăbim și noi
a aduce cărunteței Sale la acestă
serbare felicitările noastre din inimă.

Dă ceriul ca serbarea acestă,
care e a națiunii române întregi
să fiă numai unu nou isvoru de
puteri pentru cărmaci, și o mân-
găere pentru elu, dreptu răsplătă,
vedându că faptele vrednice cu
vrednicia să răsplătesc.

Cu Dumnezeu înainte!! dă
nășii.

Iosif Hățieganu, parochu gr. cat.,
George Cîmoca, parochu gr. or. în
Salcina de jos, **Eutimiu Frasila**,
parochu gr. or. Lătureni, **Vasilie
Gan**, înv. rom., **Andrei Muntean**
inv. român., **Vasilie Ioaniciu** inv.
rom., **Simeon Samuilă**, teologu abs.

Budapesta, 30 Decembrie 1887.

Primiți sincerile noastre felici-
tări la serbarea jubilară a „Gaze-
tei Transilvaniei”, care timp de
50 de ani a strălucit ca unu lu-
cefăr luminos, arătându calea
celor ce umblau întru întune-
recu.

Jubilăm cu D-văstră.

Teologii români

Roman, 30 Decembrie 1887.

Cu ocazia jubileului urez du-
rată lungă și indoite forțe puter-
nicului organu de luptă națională.

Fabian.

Figa, 30 Decembrie 1887.

Aducerea aminte de timpul
redeșteptării neamului nostru ro-
mănescu ne reînspătează în
memoria acelea timpuri de când,
acuma sunt 50 de ani, s'a înfiin-
țat „Gazeta Transilvaniei” de
ilustrul nostru bărbat Domnulu
Georgiu Barițu: cunoscute sunt
națiunii române luptele ce le-a
avut și greutățile ce le-a indu-
rat pentru apărarea cauzei ro-
mănismului.

Er încat pentru conducerea
„Gazetei”, și cel din urmă țeran
român scie despre lupta bărbă-
tescă ce o suportă „Gazeta Tran-
silvaniei” sub neînfrăntii ei Re-
dactori Georgiu Barițu, neuitatul
Iacobu Mureșianu și actualul său
Redactor Dr. Aurel Mureșianu.

Vă felicităm scumpe Domnule
Dr. Aurel Mureșianu, cu ocași-
nea jubileului de 50 ani alu „Ga-
zetei”, [pentru ținuta bărbătescă
ce a observat „Gazeta Transil-
vaniei”, vă poțim viață lungă
și curagiu neînfrântu, pentru ca
să puteți conduce și mai departe
acestu diaru atât de prețiosu.
Luptați! și în lupta legală cu Voi
suntemu.

Simion Popan preot localu.
Procopiu Motentan învățătoru.

Brașov, 1 Ianuarie 1888.

Felicitările mele cele mai sin-
cere de anul nou și la jubileu.

Carl Solyom.

fostu culeg. alu „Gazetei.”

Brașov 8 (20) Ianuarie 1888.

Prin negura dăsa a nesiguran-
ței și a iritațiunii, ce a cuprinsu
în timpul din urmă toate cercu-
rile politice și militare ale monar-
chiei noastre, au străbătut cuvinte
liniștitoare din scrisoarea ce a
adresat Tarul Rusiei guvernatoru
din Moscva, ca o rață, ce
vestesce înseninarea orizontului.

„Am firma speranță — dăse
Tarul cătră guvernatoru său —
că pacea ne va concede a dedica
toate puterile noastre în anul acesta
și în anii viitori dezvoltării interio-
re a imperiului.”

Cuvinte frumoase și liniștitoare
sunt aceste, dăr rămân numai
cuvinte, deși au eșit din gura
celui mai puternic autocrat alu
Europei. Tarul speră numai. —
Cine nu speră împreună cu el?
Unde rămân însă faptele cu con-
secențele lor nerăsturnabile?

„Cuvintele Tarului sunt do-
mole, dăr soldații lui sunt puși
în mișcare și miniștrii lui pretind.
ca Europa să legitimizeze supunerea
cu forța a Bulgariei, subjugarea
unui popor liberu, amenințarea
tuturor statelor independente
din Orientu. O ocupațiune a Bul-
gariei din partea Rusiei făcută cu
consentimentul puterilor însem-
neză sfârșitul tractatului de Ber-
lin!”

Așa scrie „Neue freie Presse”
de Mercur și cam totu în acestu
sensu comentază foile germane
scrisoarea Tarului. Speranțe și é-
răși numai speranțe! esclamă ele.
Er organul lui Bismarck găsesce,
că discursul generalului Gurko
dela anul nou nu iertă ca lumea
politică să se bucure deplinu de
cuvintele Tarului.

Limbajul celu portă diarele
rusesci asemenea nu este de na-
tură a întări „speranțele” Tarului
Alexandru. „Gazeta de Moscva”,
„Novoie Vremia” ș. a. sunt ne-
mulțumite cu Austro-Ungaria.

Toate ce se petrecu ați în monar-
chia noastră, atitudinea oficioșilor,
conchemarea rezerviștilor pentru
mănuirea noiei puscă de repetiția,
și interpelațiile lui Helfy și Per-
czel în camera ungară sunt con-
siderate de foile rusesci ca nise
simptome amenințătoare, cară ar
dovedi, că Austro-Ungaria nu vrea
pacea și că nu este aplecată a
lua parte în modu leal la solu-
țiunea crizei. Față cu aceste sim-
ptome pressa rusă accentuează
ubirea de pace a Rusiei și asi-
gură meru, că Rusia nu se va a-
bate nici câtă negru sub unghia
de programul său bulgaru.

Mare este agitațiunea spirite-
lor în aceste momente între Po-
lonii din Rusia și Austria. Dilele
aceste se lățise faima că în Ver-
șovia s'au împărțit proclamații
tipărite în secretu, purtându em-
blema polonă și austriacă. În fața
acestor faime diarele polone „Re-
forma” și „Dziennik Polski” ape-
leză la Poloni, ca să fiă cu sân-
gele rece. O răscolă polonă în-

inte de izbucnirea războiului ar avea, dacă ele, nisece urmări funeste pentru Poloni. Rusia în cazul acesta s'ar grăbi a face Austriei nisece concesii, prin cari s'ar pute delătura războiului: sângele poloniu ar fi atunci mijlocul de a efectui o apropiere între Rusia și Austria și acesta nu e nicidcum în interesul Polonismului.

Se dice că contele Wielopolski se fi călătorit în misiune specială și se fi primit pretutindeni răspunsul, că în împrejurările de față Poloni n'au nici unu interes la izbucnirea unui războiu și că voru refusa orice concurs la acțiunile de după culise.

Poloni s'au învățat minte și numai voru să precipiteze lucrurile. Ei ceru acum o *garanție* ca se se potă declara solidari cu Austria. Scopul unui războiu austro-rusesc nu pote fi altul — dicu ei — decât restabilirea Poloniei.

Mare dorință! — Pote se aibă dreptate „Varșavski Dnevnik“, când o numesce fantomă și utopiă și când susține, că este o nebuniă a crede, că Germania va ajuta ca se se redice erăși Polonia.

Vorbirile

ținute la banchetul festiv datu cu ocaziunea jubileului „Gazetei Transilvaniei.“

Publicăm adă parte din vorbirile ce s'au ținut la banchetul festiv, și anume parte din vorbirile ce le avem întregi, rămânând ca restul să-l publicăm în numărul viitoru.

Vorbirea parochului cetății Brașovului B. *Baiulescu*:

Domnilor! Serbarea jubilară a „Gazetei Transilvaniei“, care ne-a concentrat adă aici, ne dă ocaziune a ne cugeta și la împrejurările ce au existat înainte cu 50 de ani.

S'a putut în acele împrejurări grele, amu pute dice timpuri ale întunecului, se iasă la lumină prima foia politică românească, numai fiindu-că Casa domnitore a Habsburgilor și Prê-inălțatul monarhu *Ferdinand I* a fostu condusu de principii liberale. Astfel s'a putut a lupta poporeloru de sub sceptrul acestei Case se producă radele culturii și ale desvoltării naționale.

Constatat este, că înălțatul nostru monarhu Franciscu Iosifu I a concesu înființarea „Asociațiunii transilvane pentru cultura și literatura poporului român.“

Ochii Românilor sunt ațintiți asupra Casei împărătesci și astăzi când luptă pentru apărarea loru națională.

Dați-mi voiă Domnilor, se vè rog, ca primul toast se-lu ridicăm întru sănătatea și prosperarea Majestății Sale a Impăratului și Regelui nostru *Franciscu Iosifu I* și a întregi Case domnitore.

Să trăiescă!

Vorbirea d-lui adv. I. *Lengeru*:

Domnilor! Fiecare epocă își are caracteristica sa, își are ideile sale conducătoare, alu căroru întregu îl numim spiritulă timpului.

Timpulă seculului trecut, începutulă secului prezentu se caracterizează în privința Românilor prin redeșteptarea simțului naționalu între Români, opera unor bărbați ca Șincai, Clain, Petru Major și a altor bărbați învățați ai Românilor.

A fostu o fericire pentru noi Români că, după sus numiții bărbați mari, au urmat alți bărbați, cari înțelegându spiritulă timpului în care trăesc, s'au hotărât să continue opera începută de matadorii români deja decedați și se lucre în modu puternicu la renascerea românismului. Acești bărbați au fostu domni George Barițu, Iacobu și Andrei Mureșianu.

Acești bărbați au avut curajul de a se cugeta la înființarea unui organu politicu și literaru în Transilvania, chiar în acele timpuri, când națiunea română în această țară după lege era numai suferită, nu avea drepturi ci numai obliga-minte.

Pote cu greu li-ar fi succesu numiților bărbați întreprinderea lor, dacă nu ar fi fostu ajutați în modu puternicu de unu bărbat, care deși străin de naționalitatea română, totuși totdeuna a avut inimă bună și simțu curat pentru înaintarea Românilor. Acestu bărbat este veteranulă tipografu D-lu primaru în pensiune Iohann Gött, alu căru nume cu deosebire la serbarea de astăzi trebuie să-lu exprimăm cu recunoștință. „Diesen Leuten muss geholfen werden,“ dise străinul Gött, și astfelu puse și elu umărul la înființarea celui dinteu diaru politicu românescu atâtu dincoace câtu și dincolo de Carpați.

Ceea-ce înainte cu 50 de ani de siguru nu s'ar fi concesu bărbăților noștri, aparținători unei nștiumi abia tolerate, s'a concesu lui Iohann Gött, care aparținea unei națiumi privilegiate, națiumei săsesci.

Astfelu, acum 50 de ani, pășindu bărbați ai noștri ca autori intelectuali, iară veteranulă Iohann Gött ca ajutoru în direcțiune materială, figurând ca proprietaru, înființară, cum am dîsu, celu dinteu diaru politicu românescu „Gazeta Transilvaniei“ și Foia pentru minte, inimă și literatură.

Cumcă susu numiții bărbați n'au cre-

at unu opă efemer, un lucru superflu, ci că prin înființarea „Gazetei Transilvaniei“ au implinit unu gol, au umplut o lacună simțită între Români, au făcutu o creațiune necesară pentru Români: acesta, Domnilor, se constată în modulă celu mai eclatant prin îndelungata existență a acestui diaru. Și într'adeveru, este unu lucru fenomenal. ca la o națiune tineră, abia deșteptată din letargia trecutului, se existe unu diaru 50 de ani. Der la acesta a trebuit să conlucre munca onestă, neobosită și desinteresată din partea lucrătorilor intelectuali.

Cătu a prestatu „Gazeta Transilvaniei“ pentru opera renascerii românismului și cătu a făcutu „Foia pentru minte, inimă și literatură“ pentru deșteptarea activității literare și pentru înaintarea culturii la Români, presupunem ca lucru cunoscutu tuturor Românilor, cari știu carte.

Și noi, cari recunoșcem și apretiam aceste merite, trebuie să admitem, că se cuvine, ca la aniversarea de 50 de ani a „Gazetei Transilvaniei“, să ne aducem aminte cu recunoștință și venerațiune de fundatorii ei.

Doi dintre acei bărbați bine meritați și anume Andrei și Iacobu Mureșianu nu mai sunt între cei vii, se cuvine nouă deci, ca în această di jubilară să ne ridicăm și exprimându-le recunoștința noastră să le dicem: fie-le numele binecuvântat și memoria eternă!

În viață mai sunt ilustrulă nostru literatoru D-lu George Barițu și filoromânul și omul de inimă Iohann Gött, a căroru absență dela această frumoasă serbare o simțim cu totu durerosu. Deci Vè invită Domnilor, ca acestor domni și cu deosebire principalului autoru alu întreprinderii, D-lui George Barițu, să aducem omagiale noastre de recunoștință și să le urăm: se trăiacă întru mulți ani!

A fostu o fericire, Domnilor, că diarulă jubilaru, schimbându-și din diferite cause redactorii săi, totdeuna a ajunsu în mâni de bărbați laborioși, desinteresați și inteligenți, cari luându firulă antecessorilor lor au sciut urmări ten-dința fundatorilor.

Astfelu și astăzi acestu diaru se află în mâni conducătoare ale unui bărbat energeticu român din crescută până în tâlpi și muncitoru neobositu. Cătu vreme „Gazeta Transilvaniei“ va fi redigeată de asemenea bărbați, putemu nutri speranța, că dacă nu noi cu totu, celu puțin unu dintre noi cu urmașii noștri îi voru serba și jubileulă de 100 de ani.

Deci încheind toastulă meu, îi urez vrednicului redactoru actualu Dr. Aurelu Mureșianu, ca Dumnezeu să-lu țină întru mulți ani și să-i dea putere,

ca în modu valoros și înțelept se conducă încă mulți ani redacțiunea „Gazetei Transilvaniei“, iară diarulă jubilaru îi urez ca se se bucure pentru totu timpii viitoru totu de asemenea redactori vrednici ca și până acuma și astfel se ajungă a'și serba și jubileulă de 100 ani.

Să trăescă!

Vorbirea d-lui Ios. W. *Filtsch*, Redactorulă foiei „Kronstädter Zeitung“:

Domnilor! Permiteți să vorbesc și eu câteva cuvinte și adecă în limba română, care o iubesc, și decă nu o vorbesc așa bine, cum așu dori. Îmi pare forte bine, că m-ați făcutu onorea de a mă invita și pe mine la serbarea acesta, care-o serbeză astăzi stimatulă colegu și prietinu alu meu Dr. Aurel Mureșianu. Cunoscu eu forte bine grelele lucrări ale unui redactoru; deră cunoscu și acea satisfacțiune internă, carea aduce cu sine consciința, de a lupta pentru unu lucru bun și dreptu. Astăzi în ziua jubileului său dorescu, se nu schiopete nicidată în lupta pentru îndreptăciune egală a poporului român, până când nu este ajunsu scopulă.

Vorbirea d-lui Petra *Petrescu*:

D-lor! Unu poetu din antichitate, pare-mi-se Ovidiu, a dîsu undeva: „Est Deus in nobis“, adecă: este unu D-deu în noi. Se vede că cineva s'a minnatu de elu că scrie așa frumosu, că vorbesce așa la inimă și l'a întrebatu că de unde scote așa lucruri minunate? cine îl învăță? er poetulă a răspunsu cu cuvintele amintite, dicendu că unu D-deu vorbesce din poeti.

D-lor! În timpii din urmă străinii sunt uimiți de isbănde ce facu Români pe tote terenele, se miră de unde răsare acestu poporu viguros, care uimesce lumea cu însușirile lui eminate?

Est deus in nobis! răspundem noi. Este o scântie D-dească. D-lor, în inima, în creerii Românilor, în veci neperitoare, care-lu îndreptă totu înainte, cu ajutorulă căreia minni este în stare se face.

D-lor! Ridicu păharulă în sănătatea poporului, a nației române, păstrătoare acestui focu D-deescu!

Vorbirea d-lui Lud. *Romanu*:

Domnilor! Festivitatea de astăzi, care însemnă niștința spre progresul culturalu naționalu românescu, nu eschide considerațiunea noastră cătră concetățenii noștri de altă naționalitate.

În patria noastră iubită conviețuescu și stau în legătură cu noi naționalități, a căroru valoare o scim prețui.

O flore frumoasă, Domnilor, ne încântă fără indoela, der această flore va fi cu atât mai frumoasă, decă împreună cu diferite flori formă unu buchetu.

Așa și patria noastră este valorosă,

FOILETONULĂ „GAZ. TRANS.“

IMPĂRATULĂ TRAIANU

după

Monumente archeologice.

Lecțiune introductivă la cursul de archeologia la Universitatea din București, 1887.

(Urmare și fine.)

Gluma prinde bine, căci mai nu era locu în Roma unde Traianu se nu fi adusu vre-o îmbunătățire monumentelor de utilitate sau podobă publică.

Apoi, osebîtă de mărețele clădiri ce elu înalță în diferite părți ale cetății, întocmi complexulă de edificii, unicu sub ceru. *Singularem sub coelo structuram*, ce se chiamă Forulă lui Traianu, și în care se grupau cu o minunată simetrie arculă său de triumfu, și statua sa equestră, și ambele sale bibliotec, grăcă și latină, și Basilica și Templulă și în fine neperitorea sa *Columnă*.

Asupra tuturor acestora vomu reveni cu osebîtă luare aminte.

Der, după ce vomu fi cercetat totu ce a eșitu mărețu și durabilu din mâni ale lui Traianu, ne vomu cerca încă a dibui, atâtu din dîsele scriitorilor contemporani cu dîsulă, câtu și din rămășițe forte mărunte, totu felulă de producțiuni ale

artelor secundare și ale industriilor artistice ce înfloreau sub domnia lui. În acea epocă de supremă mărire a Romei n'a lipsită dintr'ensa nici unulă din gusturile sumptuoase ale societăților bogate și rafinate. Pictura mosaică, argintăriile, giuvaerile, ba chiar și musica n'a lăsată amintiri și resunete, mai adesea însă literare.

Și pe acelea le vomu culege, fără de a nesocoti nici măcaru fărâmele de podobe de arme, de vase și de micu unelte ce s'au aflatu prin nise depărtate stațiuni militare, unde legionarii romani ai lui Traianu viețuiau în contactu, când prieteni, când dușmani, cu barbarii din centrulă și din orientulă Europei.

Vedeți, domnilor, numărulă și varietatea obiectelor de studiat este mare. Urmărindu-le pe rând nu ne voru lipsi timpu îndelungu materiale de cercetat și speru că fie-care din ele va atrage la sine unu interesu specialu și mereu înprospătat.

Nu credeți ore și d-vostre ca mine, că, de amu fi întreprinsu să analizăm aci împreună aceleași materii archeologice, fără însă de a ne reporta pururea cu mintea la o anume epocă a istoriei, care are legitimulă privilegiu de a ține în noi o deo-

sebîtă, o afectuosă curiositate, nu gândiți d-vostre că ați privi cu ochii mai nepăsători și ați asculta cu audulă mai distras descrițiunile și imaginile ce mă voiu sili se rechemu și reconstituem dinaintea d-vostre, spre a explica viața, trailulă și faptele lui Traianu și ale omenilor de pe timpulă său?

Mai repetă încă odată, că nu cumva se mi-se face imputare, că depășescu atribuțiunile catedrei mele, auxiliară a studiului istoricu, călcându întru acesta, — mai repetesc că nu din *poezii istorice* avem se culegemu acele noțiuni.

Der fiindu-că s'au perditu pentru noi tote operele istoriografice, cele mai desvoltate asupra epocii lui Traianu, și adecă biografia acestui împăratu scrisă de *Suetoniu*, contemporanulă său, scrierile lui *Marius Maximus*, lui *Fabius Pictorius*, lui *Aurelius Victor*, lui *Statius Valens*, lui *Julius Cordus* și chiar acea porțiune din *Dione Cassiu*, din care n'a rămasu numai unu slabu breviară lucratu de *Nipilin*, autoru bisantină din alu XI-lea secolu: fiindu-că suntemu reduși numai, osebîtă de acelă breviară și de altulă compus de *Eutropiu*, la câte-va fragmente din *Aurelius Victor*, din *Paul Orosiu*, din *Cronica S-tului Ieronim*, și în sfîrșitulă la *Pa-*

negriculă, mai multu declamatoriu decătu cuprindătoru de fapte, alu lui *Pliniu celu tineru*, a cărui corespondență este pote într'acestu casu cu multu mai importantă: fiindu-că, osebîtă de acești prosatori antici, nu mai avem alte isvore pentru istoria lui Traianu și a timpului său decătu aluziumi mai multu sau mai puțină directe răspândite prin felurite scrieri, er mai ales în poezii, cari au trăit de odată cu dîsulă, și anume în asprulă satiricu *Juvenal* și în desfrînatulă epigramatistă *Martial*; fiindu-că, — în mai puțină cuvinte, — marele împăratu Traianu, celu mai marinosu domnitoru alu întregi ginte latine și celu mai ageră înfrîngătoru și mai aprigă înfrîngătoru alu inimiciloră seculari, cari pururea au rivnit și rivnescu la dîsa, fiindu-că Traianu nu mai are astăzi partea ce i se cade în istorie. Archeologia pote, cu totu dreptulă, să înalțe glasulă, reclamându pentru sine meritulă de a-i fi păstrat mai cu sfințenie amintirea, și de a-lu putea presenta nouă și viitorimii sub mai vii, mai variate și mai precise color.

Deci, concludem dicendu că: alu nostru, alu *Românilor*, este Traianu ca străbunulă ce a răsădit aci, în țară la noi, lăstarele națiumi românești: și apoi

când toți conlocuitorii ei fără deosebire de naționalitate trăiesc în cea mai bună armonie între deșii.

Națiunea română totdeauna leală n'a avut niciodată țința spre predominare asupra altor naționalități, dar nici nu poate fi mulțumită a fi stăpânită de altă naționalitate conlocuitoare.

Românul se luptă și se va lupta totdeauna pentru egala îndreptățire a tuturor conlocuitorilor scumpei noastre patrie, prin urmare pentru libertatea și tericirea cea adevărată.

Ridicî d'er acest pocălu pentru egala îndreptățire și înfrățire a naționalităților, care trăiesc împreună cu noi în această scumpă patrie.

Vorbirea d-lui Iónu *Purcheria*, fruntașu din popor, prin care a răspuns la cuvintele d-lui parochlu V. Voina adresate opincei și ciorecului românesc:

Prea stîmăți Domni! Dați-mi voiă să ridicu și eu unu toastu, d'er mai întăiu de tôte scuzați-mă, căci omul fără carte nu numai că n'are parte, d'er nici limbă; omul fără carte este ca o pasere seu ca unu papagală, care decă nu-i tai sub limbă, nu pôte cânta, după cum inima și sufletul îi doresce, ci numai ciripesce. Așa suntem și noi cei de talia mea, cari n'amă avut norocire de a învăța carte.

Domnilor! Noi cei din Scheiu amă fostu persecutați seculi întregi, când de unu când de alții; d'eră prevedința ne trimise și nouă unu doctoru ca să ne taie sub limbă și acelu doctoru cine a fostu? A fostu Ilustritatea sa Episcopulu Popazu dela Caransebeșu, fostu parochlu și protopopu alu nostru, alu Brașovenilor, 27 de ani. După ce prevedința, după cum am disu, ni-lu trimise, și vedendă că ne aflăm în o așa tristă stare, ce făcu? Se puse în înțelegere cu bravii și valorosii cetățeni și împreună și cu cei din Scheiu și cu toți cei cu inima și cu sufletul românesc, și cugetară cum aru pôte să ne pôte ajuta nu numai pe noi d'er pe toți în genere. Mai întăiu, Domnilor, cumpără unu locu și ce făcără în acelu locu? În acelu locu sădiră unu pom și după ce-lu sădiră, se apucară de muncă, și cu mâna și cu punga, și săpară împrejurul pomului, îi dete pământului totu ce-i era de lipsă pentru ca pomul să se apuce de pământ și să crească cât mai curendă. Și în adevăr. Domnilor, pomul se apucă de pământ, prinse rădăcină și îndată începă a crește și a rodi. Și rodesce în totu omul. Domnilor, și ce felu de rod face? Face astfelu de rod, de care tuturor celor ce mănăncă din rōdele lui îndată li-se deslăgă limba și începă a lauda pe Dumneșu, după cum inima

dorește, și a cânta în limba sa doine dulci și românesce.

Apoi după ce vedu că pomul a prins rădăcină, a crescut, s'a întărit și că rodesce neincetă, și cugetandă cumă de acum înainte nici o furtună seu vijeliă nu-lu va mai putea răsturna, ce-a făcutu acestu veneratu bărbatu? S'a dusu dela noi, Domnilor, s'a dusu departe, s'a dusu acolo unde a sciutu că se mai află mulți frați de ai noștri fără de doctoru, și ce-a făcutu acolo? Acolo s'a pus din nou pe muncă și n'a săditu numai unu pom, d'er a făcutu grădină de asemenea pomi, pe cari i-a săditu în multe locuri, și sădesce neincetă.

Și apoi, Domnilor, erăști providența după unu ore-care timp, eră ne trimite unu alu doilea Popazu, pe bravul și finu alu nostru părinte Vasile Voina, care a pornit pe aceeași cărare. Și suntem siguri, că va urma a se face vrednicu urmașu alu acelu prea veneratu bărbatu alu națiunei.

Deci d'eră, Domnilor, dați-mi voiă să ridicu acestu paharu în sănătatea și îndelungă viață a acestor vrednici bărbăți.

Să trăiască!

SCRILE DILEI.

În 2 Ianuarie a. c. domni *Valeriu P. Bologa* și *Nicolae Popovici* din Brașov au mandatar ai *coloniei române din Viena* au predat Direciorului foiei noastre unu albumu prețiosu cu-o adresă, despre care vom raporta în numărul de mâne.

Foile unguresce se facu ferime de necaz, că preotul din Sisiesci Dr. *Vasilie Lucaci* a primitu cea mai bună parochia a diecesei Gherlei, anume parochia *Bărsana*. Noi nu putem decă să-lu felicităm, căci vrednicu este, do vadă și otrava foilor unguresce.

Românii din Deva, în urma unei subscripțiuni întreprinse de deșii, au dăruit de Crăciun haine, rechisite școlare și lucruri de mâncare tuturor elevilor școlii române de acolo.

Din *Tergul Mureșului*, care, ca tôte orașele unguresce, încă este unu din cele mai mari cuiburi jidovesce, ni-se trimite unu articolu, prin care ni-se arată năpăstuirea populațiunei în genere, și mai vortosu a celei românesce de pe la sate prin esplotările jidovesce prin bătura vinarsului otrăvicios și prea adeseori cu totulu falsificat, care corupă poporul cu desăvârșire. Vina se atribuie în mare parte indiferentismului conducătorilor poporului nostru. În comuna Săbadu, cum ni-se scrie, îi succese preo-

tului Ciodi să abată pe popor dela cercetarea cărciumei; după depărtarea lui însă poporul eră a început a se strica, își prăpădesce banii în cărciumă, de unde urmază certuri și apoi amende și procese păgubitoare. În comuna Viurea de lângă Orăștia, cu ocaziunea esarandărei dreptului de cărciumăritu, învățătorul român de acolo s'ar fi pusu indirectu în serviciul Evreului. În comuna Ciōra, locuitorii români s'au hotărit să cumpere moșia de vîndare a unui proprietar maghiar. În scopul acesta au cerut intervenirea unui avocat român din Alba-Iulia pentru facerea contractului și săvîrșirea intabulărei. Avocatul însă s'ar fi pus în serviciul jidanului Glück, căruia i-ar fi descoperit voința respectivelor locuitori români, făcendu-lu prin această să se amestece în lucru, să cumpere moșia și să strice tîrgul Românilor. Nu putem sci, decă sunt adevărate tôte acestea, ar fi însă la totu casul trist și dureros, decă așa ar fi, și datorita binevoitorilor poporului este să cerceteze și să îndrepte lucrurile.

D-lu Emilu Fekete Negruțu, care astăvără, îndată ce a absolvit studiile medicale, a și fost aplicat ca practicant cu salariu la institutul de oculistică alu universității din Clușiu, după ce a depus cu succesu eminentu rigoroșele, eră în 7 (19) Ianuarie a fostu promovat la gradulu de *doctor universae medicinae*. Gratulăm din inimă tînerulu doctoru și i dorim deplin succesu pe umilitara carieră ce și-a alesu! Și ne bucurăm din inimă de hotărîrea deșii de a se stabili definitivu în Clușiu, unde până acum nu aveam nici unu medicu din neamul nostru, deși giurul până în cea mai mare depărtare e mai multu românesc.

În *Daia* a ars șura lui Ioh. Weiss; paguba e de 1052 fl. Cerealele arse au fostu asigurate pentru suma de 252 fl. În *Galați* lângă Făgărașu a ars șura lui Ionu Comșa; paguba e de 280 fl., d'er a fostu asigurat. În *Bucium* a ars proviziunea de fînu a lui George Gheraur (?); paguba e de 60 fl. În *Porumbacul de sus* a ars unu magazin cu sticlărie alu fabricii de sticlă, apoi birtul, pricinindu-se o pagubă de 1000 fl. În *Mergindalu* a ars șura Barbarei Frank, pricinindu-se o pagubă de 300 fl., dintre cari 150 au fostu asigurați. În *Bogata românesce* a ars grajdul de porc alu lui Ilie Sintea, precum și coprișul casei cu păpușoiul din pod; focul a fostu pus.

Pe calea ferată *Sighișora-Oderheiu* circulă în fiecare zi un tren mixt în legătură cu trenul de Budapesta.

Trenul părăsesce Sighișora la 6 ore dimineța și sosese în Oderheiu la orele 9-45 a. m. De aci plecă la orele 5-38 d. p. și sosese în Sighișora la orele 9-16 sêra.

SCRILE TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Pesta, 20 Ianuarie. Camera deputaților: Ministrul Tisza a reflectat la espectorările opozițiunei, apoi dise că Sasii aru pôte fi siguri de aceea, că în casu când ei aru fi fideli și supuși ideii de statu ungurescu și aru înceta a fi unu isvoru de invinuri îndreptate contra Ungariei, elu va face totu ce unu guvern binevoitoru pôte face pentru aceea, ca Ungurii și Sasii să formeze o falangă tare.

Juliu Schwarz atacă direcțiunea retrogradă a opozițiunei.

Apponyi la rëndul seu apără atitudinea opozițiunei față cu reforma camerei maguților.

Parisu, 20 Ianuarie. Camera incepe Lunu desbaterea bugetului.

Londra, 20 Ianuarie. Bereford, ministrul marinei, a demisionat.

NECROLOGU.

Ioan Turcu, protonotar alu comitatului Făgărașulu în numele seu și alu miciloru sei copii *Iancu*, *Pompiliu*, *Maria*, *Liviu* și *Elena*, precum și alu vid. *B. A. Danu*, ca mamă, *Ioan Danu* ca frate, vid. *M. I. Dușea* născută *Melianu* ca bunică, *Ilariu Dușea* avocat alu unchiu, *Nicolau Turcu* și *Maria Ioan Danu* ca cumnați, și în numele tuturor celorlate numeroșe rudeni din apropiere și din depărtare, cu inima plină de adencă durere face cunoscutu, cumă pre buna lor soția, duiosă mamă și respective iubitoare fiică, soră, nepotă și cumnată **Sora Ioan Turcu** născută **Danu**, membră fundatoare a reuniunei femeilor române gr. or. din Făgăraș și giuru, după grele și îndelungate suferințe, împărtășită cu sfințele taine, a încetat din viață adl la 4 ore dimineța în alu 34 anu alu etăței și alu 14 anu alu fericitei sale căsătorii, dându-și nobilulu seu sufletu în manile atotputerniculu Creatoru.

Remășițele pămîntesci ale scumpei defuncte, — carea, ca unu modelu de adevărată soția și bună mamă, a fostu unu adevăratu ingeru pășitoru alu casei sale și alor sei, — se voru înmormenta Mercuri în 18 l. c. la 2¹/₂ ore după prânđu, după ritulu greco-oriental, la biserica română gr. or. din Făgăraș. Făgărașu, în 15/3 Ianuarie 1888.

Fia-i țîrina ușoră și memoria eternu binecuvîntată!

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

incă alu nostru, alu *arheologiloru*, este Traianu, căci prin sciința noastră l'a cunoscutu și-lu va cunoșce totu mai bine lumea actuală și cea viitoare.

Chiar dela intrunirea noastră următoare vom căuta a dovedi cu probe netăgăduite acestu ultim adevăr.

Intrînsa ne vom ocupa de restabilirea critică a cronologiei, referitoare la viața și la acțiunile lui Traianu; d'er totdeodată vom cerceta cu scumpătate caracterele fizice ale fisionomiei marelui împărat și ale familiei sale, adecă a tatălui seu, a soției sale, virtuosa Plotina Pompeia, a multu iubitei sale surori, Marciana, a fiicei acesteia, Matidia, și a strănepoților lui Traianu, imperătesa Sabina, soția lui Adrianu, și Matidia cea jună, ambele fiice ale primei Matidie. Aceste nobile femei er mai cu semă cele trei dintăiu, Plotina, Marciana și Matidia, au fostu ca niște blânde ursitoare, care au veghiat asupra casnicei fericiri a acelu bunu, dreptu, simplu, d'er energicu bărbatu, despre care poetulu Marțialu, cu subtilitatea corupțiunii sale, a disu, nu fără de orecare tăinuită ironie, că elu n'a fostu unu domnitor, ci unu general, și cel mai dreptu dintre senatori.

Non est hic Dominus, sed imperator
Sed iustissimus omnium Senator.

Fiindcă am să vă vorbesc mai nainte de tôte despre chipul lui Traianu așu fi dorit, domnilor, să vedă o procură mijlocul de a vedă cu ochii acestu chipu caracterisat prin trăsuri, în care o blândetă ca și vulgară se află unită cu o minunată tărie.

D'er cum să facem ca să realizăm această dorință?

Decă, — precum aspirăm și cerem acum de mulți ani, — amă fi posedat chiar aci, pe pieta acestui edificiu universitaru, o reproducțiune în bronsu a Columnei lui Traianu cu statua lui deasupra, precum fusese odinioară la Roma, v'ășu fi povățuit să vă suiți prin scara-i întortochiată, până la vîrfulu ei și, acolo susu, să priviți mai deaprope chipul părin escu și placidul alu acelu urieșu, ce din înălțimea norilor ar domni și ar veghia peste tôte țerile cuprinse de colonii lui.

D'er se vede că nu suntem încă nici destul de bogăți, nici mai alesu destul de patrioți, ca să jertfim ceva mai puțin chiar de unu milionu, spre a înălța în capitala liberei Români, falniculu monumentu secularu, carele ne va aduce aminte, pe tōtă ziua, că nu suntem, — precum le place a dice u-

nora, — nisce veneticu de neamuri corcice, ci că suntem fii ai imperiului romanu, aduși și împămîntenți aci de 1800 de ani, de cătră virtuosulu și marețulu nostru patron și părinte, împăratulu Traianu.

Totuși, să spunem întregu adevărulu. Stăpînirea, de altmintrelea forte prevădătoare, bine dispusă și darnică pentru totu ce priveșce arheologia, ne-a înlesnit cu mai puțină cheltuială, unu mijlocu practic de a satisface curiositatea anticară ce voiam să deșteptu în d-voștră.

Pe multu mai efinu decătu unu milionu, adecă cu unu simplu biletu de bancă de două-deci lei puteți, d-loru; să vă mângăiați de lipsa printre noi a columnei și a statuei lui Traianu.

Priviți în zare foia de hărtia monetară și veți găsi pe deșna silueta forte fină și corectă stampată a intemeietorului patriei și naționalității noastre, pe care — lucru de mirat! — singuru Banca Națională l'a luat la noi dreptu patron și garantu alu emisiunilor sale de hărtia monetă.

Oare gânditu-s'a cineva, adoptandă, tocmai la Bancă, această efigia venerată, că Traianu a fostu acela carele a înființat în forte multe cetăți ale imperiului romanu băncilo dise *Alimentare*, bănci,

alū căroru scopu era crescerea copiiloru sêraci, precum și înmulțirea populațiunii în Italia.

Acastă folositoare și umanitară instituțiune va fi și deșna, — grația unor vestite tabele epigrafice, — una din cestiunile de care ne vom ocupa într'una din dile, și negreșitu, că ea nu este aceea, pentru care Traianu, totu așa de mare administratoru ca și mare căpitanu, și-a dobândit mai puțină laudă în ochii omenirii. Elu, cu părintescă dragoste și prevedere, se îngrijea ca nimic să nu lipsescă pentru crescerea și dezvoltarea copiiloru, — câtu de numeroși aru fi, — ai cetățeniloru supuși înțeleptei și blajinei sale cărmuiru.

Vedeți d'er, domnilor, că divulu nostru Traianu a fostu chiar și protectorulu plinu de soliciitudine alu prunciloru și alu tinerimii.

Elu a intrunit în sine tôte gloriile, tôte bunătățile.

Fie ca pururea, — precum diceau odinioară Romanii cătră suveranii lor. — să avem totu mereu Domnitoru „Mai fericit decătu Augustu, și totu așa de „bun ca Traianu, bunulu Traianu!“.

Alexandru I. Odobescu.

INCUNOSCIINȚARE!

Farmaciiștii din Brașov au hotărât unanim în adunarea lor din 5 Decembrie 1887, forțați prin pretențiunile mai mari ce li se făcu, și în considerarea raporturilor nefavorabile, cari dinliciu se formeză, ca pentru spitaluri, infirmării, case pentru casuri de bolă, reuniuni pentru casuri de bolă și pentru calea ferată, să tieceze reducția din preț la 10%. La persoane private nu se pōte acorda nici o educația. Membrii reuniunilor pentru casuri de bolă, a caselor pentru casuri de bolă și amplexiunii dela calea ferată spre comoditatea lor se pot servi de ori ce farmacia, de orecă în tie-care farmacia se distribuie medicamente în contul menționatelor case, reuniuni etc.

Farmaciiștii din Brașov: *Carl Schuster, Ferdinand Jekelius, Johann Gooss, Eduard Kugler, Friedrich Stenmer, Julius Hornung, Victor Klein, Franz Kellemen, Heinrich G. Oberth.*

214.3—2

Nr. 2149 ex 1887.
Inspect.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățător ordinariu sistemisat la școala elementară cu limba de propunere română din comuna Maieru cu salariu anual de 300 fl. și eventualu pentru locuință și grădină 100 fl.

Doritorii de a ocupa acestu postu au a-și trimite la mine concursese lor prin respectivul inspectoru r. de școle până la 1 Februarie 1888. Concursese să fiă scrise de mână propriă în limba maghiară și română și provădute cu cartea de botez și documentele referitoare la starea sănătății, la serviciul de până acum și la cunoștința limbilor.

Bistrița, 30 Decemvre 1887.

Iuliu Hayas,

inspectorulu r. de școle alu comitatulu
Bistrița-Năseudu.

213.3—2

F. Nru 4 ex 1888.

PUBLICAȚIUNE.

Pe basa planului economic aprobatu de cătră locul mai înaltu se pune la vëndare în cercul forestieru *Apăca*, revierulu orășenescu din *Krizbav*, clasa de exploatare *B. Districtul I, secția 1 și 2*, circa 313 metri cubici copaci de stejari în picioare.

Copacii suntu în număr de 416 bucăți și până la înălținea peptului, au unu diametru mijlociu de 37 $\frac{1}{2}$ cm. și o înălținea de 14 metri.

Afară de acestia se mai punu acolo la vëndare în *Hatârpatok*, dosulu dela *Szekarok* până la *Komlos*, 97 trunchi de stejari până la 160 cm. diametru, cuprindendū în totalu circa 441 metri cubici lemnu de calitate inferiōră.

Spre scopul acestei vëndari se va ținea **Luni, 30 Ianuaru n. a. c. II ore a. m. în biuroulu forestieru-orășenescu din locu** pertractarea ofertelor;—până la acestu terminu să potu vedea condițiunile ofertei și ale contractulu la subsemnatulu oficiu și la administrațiunea orășenescă a revierulu *Krizbav*, în orele de oficiu; la celū din urmă se pōte cere și arătarea lemnelor de tăiatu la fața loculu.

Doritorii de a cumpăra se și predea la subsemnatulu oficiu forestieru până la terminulu susu numitu ofertele lor în scrisu, sigilate și provădute cu timbru de 50 cr. În aceste oferte se arate prețulu pentru unu metru cubicu deosebitu pentru copaci și deosebitu pentru trunchi, seu ca sumă pausală pentru cantitatea lemnelor ce doresce a cumpăra, sumele trebuie scrise precisu atât în cifre, cât și cu litere; ofertele mai trebuie să conțină ca vadiu și 30% din suma oferată pentru cumpărare în bani gata seu hârtii cu valōre de cautiune. numele și locuința trebuie scrise precisu și lămuritu și totodată a declara că condițiunile de ofertare și ale contractulu ii suntu cunoscute, și că se supune necondiționatū la aceste.

Brașov, 9 Ianuaru 1888.

3,2—1

Oficiulu forestieru orășenescu.

Unu învățacelu

care se fi absolvatū celū puținū trei clase gimnasiale ori reale, și cumōce limba română și una celū puținū din celelalte limbi ale terii, se prinesce în Tipografia **A. Mureșianu.**

Se deschide abonamentu pre anulū 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu și enciclopedicu-literaru — cu ilustrațiuni. — Cursulu XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeru câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumose; și publică articlii sociali, poesie, novele, schițe, piese teatralei ș. a. — mai departe tracteză cestiuu literare și scientifice cu reflexiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor individiilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

PREOTULU ROMÂNŪ. Diaru bisericescu, scolaru și literaru — cu ilustrațiuni. — Cursulu XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 $\frac{1}{2}$ —3 $\frac{1}{2}$ cōle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor sciințelor teologice și între acestia mulțime de predice pre dumineci, serbătorī și diverse ocașiuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și scientifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

Colectanții primescū gratisu totu alu patruea esemplaru.

Numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următorele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vorbire și scriere înveritată și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr.—Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tōte sērbătorile de preste anu, de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 cōle. Acest opu de cuvântări bisericesci întrece tōte opurile de acestu soi aparute până acum—avendū și o notiță istorică la fie-care serbătōre, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modulū cum s'a stabilitū respectiva serbătōre. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.
Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.
Idealulu pierdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală.—Continuarea novelei: **Idealulu pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântana dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz. traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eupide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare, culese de Ioanū Popu Reteganu. Unu volumu de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Satenului Românū. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii forte interesante și amuzante. Prețulu la tōte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerțu și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoreticu și practicū pentru învățamēntulu intuitivū în folosul elevilor normal (preparandiali), a învățătorilor și a altor băbați de școlă. de V. Gr. Borgovanu, profesorū preparandialū. Prețulu unui esemplaru cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflamū vre-unū opū, întocmitū după lipsele școlerorū nostre în mēsură în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandamū mai alesu directorilorū și învățătorilorū ca celorū în prima liniă interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbei române pentru școlele poporali în trei cursuri de Maximū Popu, profesorū la gimnasiulu din Năseudu. — Manualu aprobatū prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 cōle. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui op — cuprindendū compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții socialī—se pōte întrebuița

cu multu folosū de cătră preoți, învățătorī și alți cărturarī români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vieruri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătore la propunerea calculărei în scola poporală pentru învățătorī și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesorū preparandialū. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci forte frumosu ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pânză 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxū 1.50—2.50

Miculū mărgăritaru sufletescū. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată, pentru prunci scolarī de ambe secsele. Prețulu unui esemplaru broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru prunci scolarī de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumose. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50—3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria a Născătorei de D-deu urmatū de mai multe rugăciuni frumose. Cu icōne frumose. Prețulu unui esemplaru speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosū. Prețulu unui esemplaru legatū și speditū franco e 15 cr.